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A törvényesség utján
A kiküldött vizsgálóbizottság pártatlan meg- 

állapitása szerint a jasii és egész romániai 
egyetemi diákzavargásokért nagyrészt Cuza 
orofesszort, a jasii egyetem tanárát terheli a 
felelősség. Bármily igazságtalanság rendszerint 
egvetlen embert felelőssé tenni nagy horderejű 
események felidézéséért, ezúttal kétségtelen, 
hogy Cuza professzor — aki tekintélyes román 
család sarja - - nagy befolyással volt a gyúlé­
kony, ideológiákat rendszerint mélyebb meg­
fontolás nélkül elfogadó ifjúságra. A felelős­
séget tehát ezúttal joggal hárította a kormány 
Cuza professzorra, akinek éppen tekintélyes 
állásánál, nagy történelmi nevénél fogva tisztá­
ban kellett volna azzal lennie, hogy a szenve­
délyek ereje mindenütt és mindenkor szembe 
kell. hogy találja magát az objektiv törvények 
szellemével.

Modem jogállamban a törvények szelleme 
az, amely távol minden részrehajlástól, minden 
szenvedélytől, a társadalom divergens elemei­
nek egyensúlyozására hivatott. A kormány cse­
lekedetében tehát mi nem az igazság gyözedel­
mét látjuk és keressük, hanem az objektivitást 
becsüljük meg, mely minden részrehajláson és 
esetleges érzelmi szimpátián felülkerekedve, a 
törvények szellemét szögezte szembe Cuza pro­
fesszorral. Cuza professzor felelősségrevonása 
nekünk nem alkalom az ujjongásra. Emberek 
agyunk mindannyian, elbotolhatunk egy szal- 
naszálon is, kísértések leskelődnek ránk uton- 

utféién s ha mégis megnyugvással vesszük tu­
dom ám 1 a kormány döntését, úgy ez a megnyug­
vás abból a tudatból ered, hogy jó és rossz szándé­
kaink fölött egy megnyugtató, félelmetességében is 
ajbiztor ság érzését kölcsönző szellem őrködik. A 
mod rn törvényhozás egyik legfőbb princípiuma 
az, hogy ítélkezéseiben az egyetemesség érde­
keit tartsa szem előtt, ha kell: az egyén rová- f 
ára is. Ennek a princípiumnak mi, Romániai 

lojális zsidósága is készséggel vetjük alá ma­
gunkat. Mi sem kívánunk egyebet, mint azt, 
hogy ha vannak bűneink, ha vannak botlásaink, 
zekéit a botlásokért az egyetemes érdekek ne­

vében vonjanak felelősségre és semmiesetre se 
biráltassanak el ezek a botlások, vagy bűnös 
érzelmek és szubjektív hajlamok mindig té­
velygő útmutatásai szerint. Cuza professzor 
bűnössége nem merül ki csupán elveinek 
eszmei tartalmában, hanem abban a tény­
ben. hogy Cuza professzor eszméi az ifjú­
ságra olyan hatást gyakoroltak, melyek az 
ország jó hírnevének, ártottak s olyan excesszu 
sokra vezettek, melyeket a törvény előtti 
egyenlőség jogi princípiuma nem tűrhetett meg.

* önbíráskodásra senki sem jogosult, legkevésbbé 
olyan néprétegekkal szemben, melyeknek tra­
dícióit megérteni sokkal nehezebb,* mint tisz­
telni. Ha vannak bűneink — és ki mondhatja 
magát büntelennek ? — úgy e bűnökért felelni 
akarunk, de csak olyan bírák előtt, akiknek
V 0’'‘1\ f1X711"*.! Q A Vi rv-z nőm ■foT’ViA'f.
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Franciaországban
Heves vita m írmncsm kamarában

(Páris, február 3. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Az állam és az egyház szétválasztása óta 
Franciaország nem küld követet a pápai ud­
varba. A nacionalista blokk uralma alatt Poin­
caré — nyilván a klerikális jobboldali pártok 
nyomása alatt —*■ likvidálta ezt a forradalmi 
tradíciót és a francia papság örömujjongása kö­
zepette — megkezdte a az orientációt a pápai 
udvar felé. Herriotnak miniszterelnökké való 
kinevezése után első teendője volt, hogy visz- 
szahivta a vatikáni követet és érvényt szerzett 
a francia forradalmi tradícióknak, melyek szi­
gorúan tiltják az Egyház hivatalos fejeivel való 
diplomáciai összeköttetést. Errevonatkozólag tör­
vényjavaslatot is terjesztett a kamara elé, amelv 
körül már hetek óta heves viták folynak.

A költségvetési vita alkalmával ismét sző­
nyegre került a vatikáni követség eltörléséről 
szoló javaslat. A javaslat körül tegnap éles harc 
támadt, egyrészt a jobboldali középpártok, más­
részt a baloldali szocialisták és radikálisok között.

A vitában számos képviselő követelte a va­
tikáni követség megtartását, mert Franciaország 
nem mondhat le kis előnyökért nagy, egyete­

mes érdekekről. A pápai követség eltörlésével 
Franciaország elvesztené orientációját kelet 
felé, rontaná a francia misszionárusok helyze­
tét. Végül a szónokok rámutattak arra, hogy 
Németország vatikáni követe szabad teret 
nyerne a Vatikánban, ahol sokszor fontos dip­
lomáciai csaták zajlanak le s ahol Franciaország 
követének jelen kellene lennie.

Herriot válaszában kifejtette, hogy a követ­
séget nem állíthatja helyre, azonban abba haj­
landó beleegyezni, hogy Elzász-Lotharingia 
ügyeinek képviseletére missziót állítsanak fel, 
ötvennyolcezer frank költséggel. Herriot ezen 
kijelentésére a szocialisták és radikálisok között 
nagy zavar támadt. A képviselők nem tudták, 
hogy mire szavazzanak. Az elnök, kormány- 
válságtól tartva, az ülést felfüggesztette. A 
szünetben Herriot és pártja nagynehezen meg­
egyezett. Az ülés megnyitásakor a költségvetés 
vatikáni követségre vonatkozó cikkelyéhez a 
pénzügyi bizottsághoz való visszautasítását a 
kamara háromszáztizennégy szavazattal kétszáz­
ötven ellenében elvetette és ezzel hozzájárult 
a vatikáni francia követség meg szüntetéséhez?

'jtisuivitásához kétség nem férhet.
Cuza professzor valószínűleg abban tévedett, 

; V :• szenvedélyt és gyűlöletet jogforrásoknak 
Ritte, holott a modern jog minden törekvése oda 
uányul, hogy a szenvedélyek bomlasztó és rom­
boló energiáit lefokozza, sőt a lehetőségig meg­
szüntesse. Mi a magunk és az ország érdekében 
csak azt kívánjuk, hogy a szenvedélyek ural- 
uiát végre ebben az országban is a megértés 
szelleme váltsa fel, mert a megértés az egyedüli, 
iQely konstruktiv összmüködésre gyüjtheti össze 
ez egyébként széthúzó energiákat. Megnyug- 

ással kell regisztrálnunk azt, hogy ezzel a felfogá­
sunkkal ez esetben a kormány intenciói is 
összeesnek. Hisszük, hogy a romániai diákmoz­
galom ezzel a kormányitélettel egy tisztultabb 
fázishoz érkezik el s a diákság józan elemei 
’özött a belátás és testvériesség szelleme dia- 

f aimaskodni fog a viszálykodás meddőségén.

Törvényszék elé állítják Cuza professzort
(Jasi, febr. 3. Az Uj Retet tudósítójától.) Az izgató és anarchiát szító egyetemi tanárok 

megrendszabályozásáról szóló törvény értelmében a kormány tudvalevőleg bizottságot küldött 
ki Jasiba annak megállapítására, hogy mijmmgg^^volt Cuza professzornak a jasii diákzavar­
gások kirobbanásában és elfajulásában. A bi^t^s^, amely zárt üléseken hallgatta ki Cuza 
professzort s mindazokat az egyetemi tanár(\;M |s egyetemi hallgatókat, akik az ügyre vonat­
kozólag érdemleges felvilágosításokat tudtak ma elkészült munkájával, amelyről azonnal

,jelentést is tett a közoktatásügyi miniszternemf \%lamint a miniszterelnöknek.
A bizottság ugylátszik nem méltányolta Cuza professzornak ama kijelentését, amelyben 

ő Bratianu Jonel tanítványának vallotta magát, mert a jelentés megállapítja, hogy a jasii diák- 
zavargásoknak Cuza professzor az értelmi szerzője és azoknak elfajulásában is bűnös. A jelentés 
alapján a kormány Cuza professzort büntetőtörvény szék elé fogja állítani.

illlllMmii unnMUHtttttttt1*******“******.

román belpolitika cirkolnsx vicioznsza
Áverésen pártja tárgyalásokba kezdett a nemzeti párttal

(Bucuresti-Bukarest, február 3. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az ország belpolitikai életében 
az utóbbi hónapokban egymásután a logikátlan 
események egész sora történt. A már hírhedtté, 
de egyszersmind túlságosan unalmassá vált fú­
ziós tárgyalások megindulása óta egyik napról 
a másikra a legfantasztikusabb kom óin áciok 
kerültek napvilágra, a kombinációk realizálá­
sára meg is történtek a kezdeményező lépések, 
de alig hogy az első tárgyalások megindultak, 
a kecsegtető eredmények szappanbuborékját, a 
még fantasztikusabb ellenkombinációk váltották 
fel, amelyeknek realizálására természetesen újra 
megindultak a kezdeményező lépések. Annyi i 
megállapítható, hogy mióta a demokratikus el­
lenzéki blokk megalkotását sürgetik, azóta j 
nem nagyon szerencsésnek ígérkező Maniu-|- 
Argetoianu-fuzión kivid semmi eredmény seit 
történt az együttműködés ügyében, sőt a fuzi<fs 
kísérletek lármájában a néppárt kettészakadj, 
a nemzeti és parasztpártban pedig komoly párt- 
szakadással fenyegető, úgynevezett disszide 
válságok robbantak ki.

Minden jel arra mutat, hogy

egyetlen ellenzéki párt sem érzi magát 
eléggé erősnek arra, hogy egyedül vegye 

át a hatalmat.
A társkeresés kétségbeesett hajszájában pedig 
a legtöbb párt olyannyira tulteszi magát a po­
litikai akcióknak a köztudatba belegyökerezett 
módszerein, az inkonzekvens kijelentéseket és

cselekedeteket egymásra halmozza, úgy, hogy 
szinte kérdésessé válik, van-e vájjon az ország 
ellenzéki pártjainak céltudatos és komoly pro­
gramja ?

Tegnap arról adtunk hirt, hogy a néppárt 
végrehajtó bizottságának bukaresti ülése Áve­
rés cu tábornok javaslatára egyhangú határozat­
tal visszautasította Maniu felhívását azzal, hogy 
a néppárt a Maniufúziót politikai 
erkölcstelenségnek tartjg,^melyhez semmiképen 
sem hajlandó hozzájár

A néppárt végrehajjpfizottsága később úgy 
látszik újra fontolóra ffartf a dolgot, legalább 
is erre mutat az a tény, hogy Áverésen levelet 
intézett Maniuhoz, amelyben kijelenti, hogy

hajlandó a nemzeti párttal fúzióról, vagy 
kollaborációról tárgyalni

annál is inkább, mert a demokratikus blokk 
megalakításának szükségét az Averescu-párt is 
nagyon jól érzi, leszögezi azonban, hogy min­
denekelőtt az Argetoianuval való összeköttetés 
megszakítását kívánja a nemzeti párttól.

Averescu tábornok megbízottja, Dóri Popo 
vici a néppárt bukovinai szervezetének elnöke, 
ma délelőtt már kontaktusba is lépett a nem­
zeti párt végrehajtóbizottságának három vezéré­
ivel: Maniu Gyulával, Vajda Sándorral és 
^opoviciu Mihállyal.

megindult tárgyalásoknak eredményéről, 
vagjT^eredménytelenségéröl eddig még semmi 
pozitív értesülés nem szivárgott ki.
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„Előkelő bűnözők" góthaí 
almanachja

Mindig boldogtalan voltam amiatt, hogy a 
góthai almanachban nem foglal helyet a .nevem. 
Mikor már-már a boldogság aranyköde szemeimre 
hullott, mikor az élet teljességének illúziója ringa­
tott karjain, hirtelen eszembe jutott a góthai alma­
nach és köddé foszlott az illúzióm. Nem csoda, 
hiszen a góthai almanachban csak a világ előkelő­
ségeinek neve szerepel s előkelőnek lenni, —• az 
élet legtöbb javai közé tartozik.

Később aztán megvigasztalódtam. Beláttam, hogy 
nincs semmi panaszra okom, hiszen a góthai alma- 
nachból hiányzik Scliakespeare és Voltaire neve is, 
sőt Mózes és Salamon király nevei sem fordulnak 
elő bemre. Nyilván azért, mert ezek az „előkelők“ 
csupán szellemi kvalitásaikkal érdemelték ki a törté­
nelmi halhatatlanságot, mig a góthai almanach 
előkelősége a születés véletlen, de annál jelentősebb 
fényére van alapítva. Az arisztokrácia féltékenyen 
vigyáz arra, hogy holmi szellemi infekció ne érje 
nemes kasztját. Ennek tudható be az, hogy például 
Byron lord, a költő neve sem fordul elő az alma­
nachban, aki holmi költeményekkel komprommittálta 
arisztokrata mivoltát.

Byron lord valószínűleg nem volt vigasztalha­
tatlan emiatt, sőt igen megnyugtatólag hatott rá 
az a tudat, hogy a góthai almanach helyett — az 
irodalomtörténet könyveli el a nevét.

A góthai almanach az idők folyamán sokat 
veszített aktualitásából és nimbuszából. A világ 
nagystílű kalandorainak fölöttébb megszaporodott 
társasága bebizonyította és bizonyítja napjainkban 
is, hogy herceg, gróf nemcsak az lehet, aki e 
sorsba születik, hanem az is, aki elhatározza magát 
arra, hogy az lesz. Persze amikor ezeket a bitor­
lókat leleplezik, az egész előkelő világon az elször- 
nyükdöés moraja fut végig s minden ódiumot a 
szélhámosokra hárítanak át amiatt, hogy őket, a 
„ csalhatatlanokat“, a legegyszerűbb eszközökkel is 
be lehet csapni. Pedig a két fél közül a szélhámos 
a] kevésbé nevetséges, mert a szélhámos annak a 
ténynek bizonysága, 4pgy az előkelő modor, bűbájos 
nonchalance, melyről állítólag az arisztokratát min­
den további nélkül fel lehet ismerni, igen könnyen 
elsajátítható valami, pusztára rutin és fölény dolga.

De más baj is érte a kékvérüek góthai alma- 
naehját. A szemtelen citoyen, aki az „egyenlőség 
és testvériség ravasz vívmánya alapján a miihók és 
milliárdok uborkafájára kapaszkodott fel, — most 
már szintén arrogálja magának azt a jogoWhogy 
egy uj góthai almanach örökítse meg ta^piak, 
leszármazottjának neveit, Hát ez bizony nagy vív­
mánya a haladásnak ! Még csak azt kell megérnünk, 
hogy a harmadik rend is megszerkesztesse a maga 
góthai almanachját — s aztán meglesz a boldogság, 
itt lesz a várva várt aranykorszak. Ugylátszik: 
ez a fejlődés iránya. Addig nem lesz rend és egyen­
lőség. igazság és boldogság a földön, még akad 
ember, aki az anyakönyvön kívül nem lesz elköny­
velve, felmérve, kataszterba szedve a maga góthai 
almanachjában is. . . .

Mindez pedig abból az alkalomból jutott eszembe, 
hogy egy bécsi ügyvéd szerkesztésében rövidesen 
furcsa könyv hagyja el a sajtót: a fejedehni, her­
cegi. grófí és nemesi szélhámosok góthai almanachja. 
Az előkelő csirkefogók szigorú rangsorban lesznek 
a könyvben felsorolva: hercegi váltó hamisító nem 
lehet egy helyen megemlítve — egy grófi betörővel. 
A szerkesztő rövid életrajzokat is fog közölni és 
könyve fényképekkel is illusztrálva lesz. A könyvet 
szerzője Sohus-Braunfeld Sándor hercegnek és 
Fürstenberg Emil herceg nagykövetnek fogja ajánlani!

Már most csak azt nem tudom, mi a célja e 
könyv megjelenésének ? Az arisztokrácia életrevaló­
ságát akarja dokumentálni a szerző, azt, hogy a 
„közönséges“ emberek pályáján is megtudja állani 
helyét a kékvérű ? Ez ellen az inszinuáció ellen 
minden bizonnyal véksőkig fog tiltakozni minden 
jó érzésű arisztokrata. A másik alternativa még 
rosszabb, mert a tekintélyes számú bűnöző ariszto­
krata-csoport még kevésbé vet kedvező fényt az 
intakt arisztokráciára.

így tehát nem lehet jobb magyarázatot találni, 
mint azt, hogy korunk kilátástalan, sivár tétlen­
ségében, szellemi elernyedettségében az emberek 
már csak ilyen mulatságos tevékenységekkel tudják 
agyoncsapni az időt. Beszédes dokumentuma ez a 
szenvedélyes almanachizálás annak, hogy az embe­
riségnek nincs ereje előítéleteinek revíziójára. B > 
képzeltségének, excentrikus fellengzésének mélysége 
megmérhetetlenebb, mint a tenger és több, mint a. 
tengerek fövénye.

2 __________
Világ-ok leomolhatnak, szenvedések moraja az I fel borairt játékait. Olyan nevetséges ez a história 

egeket ostromolhatja, rohanhat pusztulásba jóság, | és mégis olyan siratni való!
szépség, becsület, minden az ember nem adja 1
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Salamon László

Nem lehet elrekvsrálni a pászkaíísitet
A Ittgosi hitközség visszakapja a jogtalanul elrekvirált piszkaliszt készletét

(Cluj-Kolozsvár, február 3. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Az uj liszt- és kenyérrezsim életbe­
léptetése óta több vidélíi városból érkezett pa­
nasz, hogy a helyi hatóságok, félreértve az uj 
rezsimnek egyébként világosan és precízem meg­
fogalmazott rendelkezéseit, különböző nehézsé­
geket gördítenek a zsidó hitközségek pászka- 
liszttel való ellátása elé. A hitközségek leg­
nagyobb része már régen beszerezte a tagjai 
létszámának megfelelő pászkalisztmennyiséget, 
amit a rituálék előírása szerint speciális fel­
ügyelet alatt raktároznak el a későbbi feldol- 

-gozásig.
A lugosi zsidó hitközségnek három vagon 

előre megvásárolt pászkalisztje volt, amelyet a 
lugosi városi tanács az uj lisztrez siipprendelke- 
zéseinek helytelen interpretálása alapján egy­
szerűen elrekvirált. A lugosi hitközség termé­
szetesen nem nyugodott bele" a jogtalan rekvi- 
rálásba és távirati utón az Uniunea Evreilor 
Bontani bukaresti központját kérte meg az il­
letékes minisztériumokban való intervencióra. 
Az U. E. R. központi vezetősége el is járt az 
ügyben az összes illetékes helyedben, ahol ter­
mészetesen azonnal intézkedtek a három vagon 
pászkaliszt feloldásáról és egyszersmind elvi 
jelentőségű intézkedésekről értesítették a városi

tanácsot a pászkaliszt ügyében.
Az U. E. R. a lugosi ügyből kifolyólag 

először a kultuszminisztériumban járt el, amely
4031—21. I. 1925 szám alatt átiratot intézett 
a kereskedelmi és iparügyi minisztériumhoz, 
amelyben felhívta a miniszter figyelmét, vegye 
tekintetbe, hogy a pászkaliszt különleges rituális 
feldolgozást igényel és ezért rendelje el a lu­
gosi hitközség három vagon pászkalisztjének 
rekvirálás alóli feloldását. Az U. E. R. még 
ugyanazon a napon a kereskedelmi és ipar- 
ügyi miniszternél is interveniált, aki a kul­
tuszminiszter átirata és az uj lisztrezsim pa­
ragrafusai alapján 4102—21. I. 1925 szám alatt 
átirt a lugosi városi tanácshoz. Az átirat fel­
hívta a városi tanács figyelmét arra, hogy nem 
volt joga a hitközség lisztjét elrekvirálni mind­
addig, amíg a belügyminisztérium ehhez előze­
tes beleegyezését nem adta.

A kereskedelmi és iparügyi minisztérium át­
irata arra kötelezi a lugosi városi tanácsot, hogy 
az elrekvirált pászkalisztet szolgáltassa vissza a 
hitközségnek. Az U. E. B. a hasonló esetek meg­
ismétlődésének elkerülése érdekében a belügymi­
niszternél is eljárt, aki rendeletileg fogja az egyes 
községi tanácsok tudomására hozni a pászkaliszínek 
rekvirálás alóli mentességét.

A bihardíószegí bíblatanulók kálváriája
A főjegyző nem respektálja a miniszter rendeletét. A hadbíróság szabad­
lábra helyezi\ a helyi k özigazga tás Ah a tó ságok letartóztatják a bibliatanulókat

(Bihardiószeg, február 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Néhány héttel ezelőtt a vallásügyi im- 
nisztórium rendeletet adott ki, mely a baptist^, 
anabaptista, nazarénus és egyéb szektákhoz tartózd 
vallásfelekezetek közül szabad vallásgyakorlatot 
biztosit mindazoknak, melyek „nem izgatnak a had­
sereg ellen és térítéssel nem foglalkoznak. “ A ren­
deletben szabad levegőhöz juttatott szekták között 
van a Bibliatanulók Egyesülete is, mely — mint 
ismeretes — „Aranykorszak“ címen folyóiratod 
ad ki Kolozsváron.

A bibliatanulók abban különböznek nazarénus 
testvéreiktől, hogy nem végeznek kimondottan 
antimilitarista propagandát és nem késztetik 
híveiket arra, hogy a fegyverfogást megta­
gadják.

A bihardiószegi bibliatanulókat — különböző 
feljelentés alapján — már több ízben hadbíróság 
elé állította a helybeli csendőrség tulbuzgalma, a 
hadbíróság azonban — tekintettel arra, hogy semmi 
államellenes bűncselekményt nem látott működé­
sűkben — szabadlábra helyezte a szeretet dog­
máiba szédült embereket. Annál kínosabb meglepe­
tést keltett a község- és megye közvéleményében 
az, hogy Vidican, a bihardiószegi főjegyző az 
egyik határrendőrségi főhadnagygyal újabban ismét 
letartóztatta és végigpofozta a bihardiószegi biblia­
tanulókat.

A bihardiószegi bibliatanulók — mióta néhány 
hónappal ezelőtt a kolozsvári hadbíróság katona­
ügyésze előtt is kifejtették elveiket és bebizonyí­
tották, hogy eszméik megvalósítása távolról sem 
veszélyezteti az állam érdekeit — minden vasár­
nap összegyűlnek az egyik helybeli asztalosnak, 
Nagy Sándornak lakásán és felolvasnak a bibliából.

A bihardiószegi bibliatanulókat eddig senki 
nem zavarta ártatlan munkájukban. A kolozsvári 
hadbíróság azzal, hogy a helybeli főjegyzőnek, Vi­
dican Józsefnek szorgalmazására letartóztatott és 
hozzá kisért bibliatanulókat szabadon engedte és 
ellenük minden eljárást beszüntetett, elismerte a 
mozgalom törvényes jogait.

Január 10-én a bihardiószegi bibliatanulók a 
rendes szokáshoz híven ismét összegyűltek Nagy 
Sándor asztalos lakásán és megtartották a maguk 
módja szerint celebrált istentiszteletet. Bibliamagya­
rázat közben Vidican főjegyzőnek és a községben 
lakó granicsárfőhadnagynak vezetése alatt két 
rendőr és egy csendőrkáplár jelent meg a tanóra 
színhelyén és kijelentette, hogy a jelenlevőket (mint­
egy tizenkilenc tanulót) letartóztatja. A szokatlan 
hivatali túlbuzgóság láttára megdöbbent biblia- 
tanulók hiába hivatkoztak a hadbíróságra és az 
„üdvös“ miniszteri rendeletre, a főjegyző hajtha­

tatlan maradt és csak annyit engedett, hogy a 
jelenlévőket szabadon engedte s részletes névsoru­
kat azzal a megjegyzéssel adta át a granicsár 
főhadnagynak, hogy legyen gondja a hitszomja­
sokra és intézkedjen hogy jó időre „megcsömöl- 
jenek a hit malasztjaitól“.

A granicsárfohadnagy másnap a névsor szerint 
elövezetette a községbeli bibliatanulókat és egyen­
ként kihallgatta őket. A kihallgatásokon jelen volt 
Vidican fölegyző is, akinek volt rá gondja, hogy 
a kétségbeesett hívők előtt feltett kérdéseknek sa­
vát, borsát egyaránt megadják. A kihallgatások 
során véresre verték a bibliatanulókat, a ki­
hallgatások után kényázeritették őket, hogy7 naponta 
jelentkezzenek Vidicán főjegyzőnél, aki minden áldott 
nap megfenyegeti a megrettent bibliatanulókat, hogy 
egyetlen mukkanásukra ismét letartóztatja őket.

E sorok írójának alkalma volt közvetlen közel­
ségből figyelemmel kisérni a bihardiószegi önkénye.e 
kedés részleteit és bő bizonyítékot szolgáltathatna 
arra nézve, milyen demoralizáló hatást gyakorol a 
békés, mindennapi kenyér gondjaival gyötrött mun­
kálkodó polgárok ilyetén zaklatása és az, ha az 
állam hivatalnokai visszaélnek hivatalos hatalmukkal.

Érdekes adat lesz a falvak egykorú történe­
téhez, ha feljegyezzük, hogy7 a falu népe a baptis­
táknak tudja be bibliatanulók üldöztetését. Bihar- 
diószegen azt beszélik, hogy a helybeli ortodox baptisták 
egyik vezetője kereste fel ajándékokkal megrakva 
a főjegyzőt és tekintettel a helybeli baptista egy­
háznak a bibliatanulók propagandája folytán var­
ható összeomlására,|kérte a főjegyzőt, hogy döntse el a 
bibliatanulók és baptisták versengését. Anélkül, hogy 
ezeknek a naiv és egyszerűségűkben is jellemző 
érvelgetésekben hitelt adnánk, megállapítható, hogy 
a főjegyző és granicsárfohadnagy Pane a János, 
Nagy Sándor és Hajdú Mihály fievü bihar­
diószegi lakosokat bolseviki összeesküvés vádja 
alatt állandóan ígérve, hogy már másnap be- 
kisérteti őket a kolozsvári hadbírósághoz, hat 
napig fogságban tartotta a csendőrségen s azok­
nak, akiket indexre tett, még akkor sem ad en­
gedélyt arra, hogy elhagyják a község terü­
letét ha beigazolják, hogy a mindennapi ke­
nyér gondja készteti őket erre.

Keresztury Sándor
=»•*** »»»<>»*«-♦♦*•

— Csehszlovák-magyar gazdasági tár­
gyalások Budapesten. Budapestről jelentik: 
A magyar-csehi gazdasági tárgyalások felvéte­
lére ma este Budapestre érkezett a cseh dele­
gáció. A gazdasági tárgyalások a két ország 
delegátusai között néhány napon belül kezde­
tét veszi.

da, 1925 febri
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S ******tr \z Arvagondozo
26 temcs erdélyi zsidósághoz, melyben arra szó- 
^efel a zsidó társadalmat, hogy intenzivebben 

j.f részét abból a nemes emberbaráti mun- 
mely hivatva van az erdélyi zsidó árvák 

Tv ’ ' ivét a legmagasabb színvonalra emelni.
111 felhívásból a következő részleteket közöljük :

\ lefolyt évben a Joint, — az amerikai
/ yVtt zsidóságnak ez a háborús alkotása —

11 A - y év előtt Európában a zsidó hadiözve- 
am* árvákról való gondoskodást kezdeményezte 
^amellyel voltakópen megalapítója lett az egész 
^dó társadalomra kiterjedő özvegyek és árvák

cinek — bár már csökkentett mértékben,gondozasamuv, . „ Q
de még részt vett a segelyezesben. így is 7—8 
(giUióra rúgott az általa a mi területünkön a múlt 
évben különféle címek alatt kiosztott összeg. Azon-

a joint bejelentette, hogy már ez év folyamán 
kénytelen itteni működését beszüntetni, mert a há­
ború hadiözvegyei és árvái nyomorúságának enyhí­
tésére szánt hatalmas segélytőke teljesen kimerült, 
csupán néhány hó tartamára nyújt még fedezetet. 
4z amerikai testvéreknek az a feltevése, hogy a 
háborút követő hetedik évben a családok sebei be­
hegedtek, — az özvegyek általában egzisztenciáju­
kat “kiépíthették és a hadiárvák nagyrésze már 
keresetképessé válhatott. Tehát a még felmaradott 
segélyre szorulókról az illető zsidó társadalomnak 
tudni és akarni kell gondoskodni, miként azt 
Isten Mózes által a zsidóságnak megparancsolta.

A zsidó társadalom feladatává válik tehát ez 
évbeu úgy a Joint árváinak, mint a még el nem 
»endozottV— illetve csak jelentéktelen módon segé­
lyezett - körülbelül másfélezer árváról és özvegy­
ről való gondoskodás. E súlyos perspektívával ter­
helten alakult meg újból pár hót előtt a Zsidó 
Árvagondozó Központi A ezető&öge dr. Kertész Jenő 
elnöklete alatt kicsiny, de lelkes hölgy- és férfi- 
gárda élén, hogy elszánt és buzgó propagandával 
megteremtsék e legeszményibb és legnemesebb zsidó 
kötelességnek alapvető pilléreit. Körülbelül 350 
ezerre rug a mi területünk zsidósága, tehát 140 
leiekre esik egy árvagyermek. Vájjon oly sulyos-e 
ez a feladat mint amilyennek látszik ?

A taggyöjtő bizottságok agy itthon, mint 
mindenütt a helyi tagozatokban elindulnak c 
napokban hzáról-házra járva, a szerénytől ki­
sebb — a gazdagtól nagyobb havi járulékok 
biztosítása céljából. Az itthoni társadalomból csak 
egy kis csapat rokonérző' hölgy, leány és férfi ön­
kéntes csatlakozását kérjük a menginduló munká­
ban val’i segédkezésre, hogy a munkánk körül­
tekinthet bbé és a várható eredmeny biztosabbá 
váljon.

Az emberiség általában ma oly rossznak, gonosz­
nak, gyülőiködőnek, szívtelennek látszik Bizonyítsuk 
be mi zsidók, hogy bennünket Isten legértékesebb 
adománva ,,az emberszeretetu füt. Tanúsítsuk, ezt 
leginkább a mi elesetteinken, '— az arra rászoruló 
zsidó özvegyeinken és árváinkon, miként azt az Ur, 
Izrael Istene nekünk megparancsoló.
— - _ _ _ _ — — ^ ^ ^ . A f f,W W f ff VW > - Vi r

A japán-orosz egyezmény nem 
vor átkozik Beszeróbiára

Bukarest, február 3. Hőri gut ki bukaresti japán 
követet állásból visszahívták. A követ ma utazott el 
a fővárosból és búcsúztatására megjelent a pálya­
udvaron az euész diplomáciai testület, az udvar és 
a kormány képviselői. Horigutki elutazása előtt 
kijelentette az újságíróknak, hogy7 fentartja korábbi 
Nyilatkozatát a japán-orosz egyezményre vonatko- 
zólag amelynek semmiféle klauzulája nem vonat­
kozik a beszarábiai konvencióra, mert valamely 
államnak erre vonatkozó szuverén jogát nem korlá­
tozhatják más megállapodások.

Hivatalos terv az utódállamok
gazdasági konföderációjáról

Bécs, február 3. Az osztrák kormány na­
gyobb pénzügyi delegációt küld ki Gembe, 
n°gy Ausztria válságos gazdasági helyzetéről 
tárgyaljon. Úgy hírlik, hc-gy Aveno, a jóvá tétel i 
kizobság francia delegátusa kidolgozta az 
utódállamok gazdasági együttműködésének ter- 
vét: mely szerint ez utódállamok nemzeti 
pánkjai egységes és közös pénzügyi politikát 
l0lytatnak, megszabják az egvséges vámtéte- 
eket és együttesen vesznek külföldi kölcsönt.

Á dési választási botrány epilógusa a kamarában
A fegyelmi bizottság Filipescu képviselő mentelmi jogának felfüggesztését 

javasolja, Erélyes interpellációk a köztisztviselők érdekében
— Bukaresti musükstársunk esti telefonjelentése —

A kamara mai ülését Orleanu elnök nyitotta 
meg. A napirend előtt Aurél Russu nemzetipárti 
képviselő szólalt fel, áld kérte a kormányt, hogy 
az erdélyi tisztviselők fizetését hozza összhangba a 
regátbeli tisztviselők fizetésével.

Utána Joruescu averescanus képviselő emelke­
dett szólásra és felolvasta a vasárnap megtartott 
köztisztviselői kongresszuson elfogadott határozati 
javaslatot. Kérdést intéz Bratianu Jonelhez és 
Bratianu Yintilához, van-e tudomásuk a memoran­
dumról és erélyesen sürgeti a köztisztviselők 
szociális problémáját megoldó intézkedések fogana­
tosítását.

Grofsoreanu képviselő az agrárreform világosi 
visszaéléseit teszi szóvá; Cipaianu földmivelésügyi 
államtitkár erélyes vizsgálatot helyez kilátásba.

A kamara ezután áttért a dési választási bot­
rány ügyére. A fegyelmi bizottság felolvassa jelen­
tését, amely Grigore Filipescu nemzeti párti 
képviselő mentelmi jogának azonnali felfüggesz­
tését javasolja.

Filipescu cionikus hangon mond köszönetét a 
kamarának és Marzescu igazságügyminiszternek a 
megtiszteltetésért és örömének ad kifejezést afölött, 
hogy független bíróság elé állítják, ahol alkalma 
lesz felfedni a választási visszaélések egész fer­
tőjét.

Orleanu elnök szavazásra teszi fel a fegyelmi 
bizottság javaslatát, a szavazatok azonban egyenlő 
eredményben oszlottak meg és igy a szavazást 
megfogják ismételni.

Jón Mátéi liberális képvisel hosszabb beszédben 
támadja a nemzeti pártot, amire Vajda Sándor 
válaszol, aki a liberális kormány bűneit sorakoz­
tatja fel.

A szenátus ülését Perechide elnök nyitotta 
meg délután három órakor. Bianu szenátor rész­
letes expozéban fejti ki az államnak a kisebb- 
séggekkel szemben elfoglalt álláspontját. Kijelenti, 
hogy a román állam csupán azt kívánja a kisebb­
ségektől, hogy uj hazájuknak lojális polgárai 
egyenek.

Nem lehet békésen elsimítani a görög­
török konfliktust

Franciaország és Anglia hadihajókat küldtek Kcnstantinépolyba* A török
követ elutazott Athénból

Bucuresti-Bukarest, február 3. Konstantinápolyból érkező hírek szerint a konstantinápoly. 
patriarcha-kiutasítása miatt kirobbant görög-török konfliktus egyre aggasztóbb méreteket ölt 
Konstantinápolyi diplomáciai körökben egyre növekvő aggodalommal tekintenek a bekövetkező 
események elé. A hangulat igen feszült, amelyhez hozzájárult az a hir is, hogy Anglia és 
Franciaország az esetleges eshetőségekre elkészülve, több hadihajót útnak indítottak Konstanti- 
nápolyba.

Páris, február 3. Franciaország, Anglia és Olaszország között diplomáciai tárgyalások 
indultak meg azzal a rendeltetéssel, hogy a három ország között olyan megállapodást hozzanak 
létre, mely egységes eljárást állapit meg & török-görög konfliktus elintézésében. A kon­
fliktusra vonatkozólag Politis görög követ kijelentette Herriotnak, hogy Görögország a kon­
fliktust a népszövetségi tanács március liarmadiki ülésszakán elő fogja terjeszteni. Az athéni 
érsek Európa és Amerika egyházfejedelmeihez táviratot intézett, melyben tiltakozik a göi Cg 
patriarcha kiutasításáért, a ko'rmány pedig erélyes hangon tiltakozik Angoréban a békeszerződés 
súlyos megsértéséért.

Az athéni török követ elhagyta a görög fővárosi.
, Bukarest, február 3. Numan bei, búk arest 
török követ kijelentette a hírlapíróknak, hogy 
a görög patriáreha kiutasítása teljesen legális, 
mert a patriáreha nem volt török alattvaló és 
nem is született török területen. A lausannei 
szerződés szerint a patriáreha görög alattvaló. 
A szinódus a patriáreha megválasztása idején 
is tudta, hogy a vásasztás nem törvényes, de 
törökellenes intenciók vezették. Egyébként

a kicserélési bizottság, amely egy török, 
egy görög és 3 semleges tagból áll, már 
december 17-én elhatározta a patriáreha 

kiutssitását.
Nem hihető, hogy a bizottság dán, svéd és 
spanyol tagjai törvényes alap nélkül magukévá 
tették volna a kiutasítás elrendelését. A török 
kormány csupán ennek a bizottságnak hataro- 
zai át hajtotta végre. A török kormány hajlandó 
bál milyen ortodox patriárchát Konstantiná­
polyban elismerni, ha a törvényes feltételeknek 
megfelel. Konstantin patriárcháról mindezektől 
eltekintve hivatalosan megállapították a mosz­
kvai kommunistákkal való összeköttetést.

Athén, február 3. A török kormány újabb 
kiutasításokat rendelt el. Még meg nem erősí­
tett hírek szerint Konstantinápolyban zavar­
gások voltak a görögök ellen. Egyhangú véle­
mény szerint minden tárgyalás fölösleges, mert

a konfliktust megértéssel nem lehet el­
simítani.

Komoly eseményekre van kilátás, mert a jelekből 
arra következtetnek, hogy a törők kormány olyan- 
hangú jegyzékben fog válaszolni, amely elfogad­
hatatlan lesz a görög kormány részéről. Görög 
politikai körök lehetségesnek tartanak egy an­
gol flottademonstrációt is. Az athéni metropo- 
lita tiltakozó táviratot intézett a pápához és 
valamennyi keresztény egyházfőhöz a görög 
patriarcha kiutasítása ellen.

A török kormány egyórai időt adott a pat- 
riarchának Konstantinápoly elhagyására.

Az egyházfő pénz és podgyasz nélkül volt 
kénytelen elutazni. Vele együtt 4 püspököt is 
kiutasítottak. A patriáreha egyelőre az Athos- 
hegyi kolostorban tartózkodik. VN»»<NM

Csak bizonyos belső rendszabályok után 
kaíbat kölcsönt Románia

(Bukarest, február $|A| Uj Kelet tudósító­
jától.) A „Cuvantulí^JIyh^i körökből úgy 
értesül, hogy Bratianu vmtilla külföldig köl- 
csönszerzésére irányult erőfeszítései nem járták 
sikerrel és a kormány pénzügyi terveit csak 
bizonyos belföldi rendszabályok végrehajtása 
után fogja tudni megvalósítani. A külföld 
ugyanis kívánja a CFR autonómiáját,. a Banca 
Nationala alapszabályainak módosítását és pri­
vilégiumának meghosszabbítását. Csakis azután 
hajlandó az angol töke komoly tárgyalásokba
bocsátkozni. e T m u 4? i *1r

Párisi jelentés szerint a ;,Le Temps_ fervila-
gositást kért Bratianu Yintil^Mttg^nnimsz- 
tertöl Németország január 28-iki jegyzékéről,

amelyet mi is ismertettünk. _ A miniszter 
szerint a jegyzék — úgy látszik, — taoadni 
akarja, hogy Romániának külön követelesel 
vannak Németországgal szemben. Ilyen jegyzék 
alapján nem valószínű a két állam közti kon­
ferencia. A román kormány már több ízben, 
de mindig hiába kísérelte meg,, hogy a német 
kormánnyal megállapodásra jusson ^ a vitas 
pénzügyi kérdésekben, de a német huzavona 
két éve tart már. Románia ezért nem hajlandó 
a tárgyalásokat felvenni olyan problémák 
ügyében, amelyeknek már régen meg kellene 
lenniök oldva. A német jegyzék csak arra jó, 
hogy Romániát rábírja, érvényesítse jogait k 5" 
vétlenül és úgy, ahogyan a szerződések előírják.
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A F mb 4 jí s s gr &>■ y j i < eA román koztisztviseíoM tíz pontja
Mit ígér az ellenzék és mit nem ad meg a kormány a köztisztviselői karnak

(Cluj-Kolozsvár, febr. 3. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Bukaresti tudósítónk távirati jelentése 
alapján már tegnap beszámoltunk a köztiszt­
viselők egyesületének bukaresti kongresszusá­
ról, amely egyhangú határozattal visszautasí­
totta a pénzügyminiszter által a köztisztviselők 
drágasági pótlékának felajánlott kétmilliárd lejt. 
Ismertettük röviden az elfogadott határozati 
javaslat főbb pontjait is, amelyek erélyes követe­
léseket támasztanak a kormánnyal szemben.

A köztisztviselők mindvégig izgalmas kon­
gresszusának legérdekesebb momentuma Bradis- 
teanu elnök beszámolója volt a különböző 
politikai pártoknak a köztisztviselők ügyében 
való állásfoglalásáról. Bradisteanu elnök minde­
nekelőtt a kormány magatartását ismertette.

-— Bratianu Yintila — kezdte szavait az 
elnök — amikor belátta, hogy a tisztviselők 
javadalmazása körül teljes anarchia uralkodik, 
megígérte, hogy az 1920. évi költségvetésben 
figyelemmel lesz ezekre a szempontokra.

— Reméljük, — kiáltották közbe a terem­
ből — hogy Bratianu Yintila 1926-ban már 
nem lesz kormányon. *

Á minisiíiefelsős beteg
— Mi — folytatja Bradisteanu — három­

ezer lej minimumot kértünk a legalacsonyabb 
kategóriájú tisztviselőnek, amely minimum lép­
csőzetesen havi huszonötezer lejig emelkedett 
volna, illetőleg ez az összeg lett volna a leg- 
magasabbrangu állami funkción árus javadal­
mazása. Amikor titkárunk ez ügyben kihallga­
tást kért a miniszterelnöktől, azt a választ 
kaptuk, hogy a miniszterelnök beteg.

— Jorga a legszivélyesebb barátsággal fo­
gadta küldöttségünket, amely arra kérte öt, 
hogy a parlamentben legyen szószólója a köz­
tisztviselők jogos követelésének. Jorga teljesí­
tette is kívánságunkat, felszólalása azonban saj­
nos semmiféle eredménnyel sem járt. Nagy 
szeretettel fogadott bennünket Mihalaclie is, 
aki többizben jelentette ki a parlamentben, 
hogy a köztisztviselői és katonatiszti kar mo­
rális tekintélyének megóvása érdekében a leg­
sürgősebben rendezni kell a javadalmazás ügyét.

Teljes egy órán keresztül tárgyaltunk Ma­
rjával, aki mindenben elismerte követeléseink 
jogosságát. Kijelentette, hogy az állam és a 
tisztviselők között ugyanaz a viszony, mint az 
apa és gyermekei között. „De milyen szülő az, 
— kérdezte — amely éhezni és nyomorogni 
hagyja gyermekeit. Averescuval, aki audienciára 
hívóit bennünket, nem tudtunk beszélni, mert 
i ’eközben megbetegedett. De pártja, amint azt 
Jovmescu képviselő az utolsó pártkongresszuson 
kijelentette, mindenben igazat ad a köztiszt­
viselőknek.“

Bradisteanu beszámolóját a kongresszus ve­
gyes érzelmekkel fogadta. A legtöbb közbe­
szóló ama véleményének adott kifejezést, hogy 
az ellenzékig fronton álló politikai pártoknak 
nem lehet fentartás nélkül hitelt adni, meg 
k-nl várni azt, vájjon mennyit realizálnak igé- 
reteikböl, ha ők is kormányra kerülnek.

á köztisztviselők tiz pontja
Ezután kerül sor a határozati javaslat fel- 

c .vasására és megszavazására, amelynek főbb 
pontjait röviden már tegnap ismertettük. A tiz 
1 outból álló határozati javaslat teljes szövegét 
itt adjuk:

1 • A romániai köztisztviselők és nyugdíja­
sok szövetségének február elsején megtartott 
kongresszusa fájdalommal állapítja meg, hogy 
a kétmilliárd lej drágasági pótlék elenyészően 
csekély. Emelett külön sérelem érte a kis 
tisztviselőket a fentem!itett összeg egyenlőtlen 
eko" f ‘ 1
via
Ami sem a szociális igazság, sem a demokrácia 
szempontjából nem méltányos. Éppen ezért a 
szövetség visszautasítja ezt a drágasági pótlékot,

2. A kongresszus követeli, hogy a köztiszt- 
vis -lök létminimumát a legsürgősebben törvény 
utján szabályozzák. Ezt a létminimumot éven­
ként, a drágasági indexnek megfelelően kell 
megállapítani és egyszersmind meg kell terem­
teni a megfelelő lépcsőzetes a különböző tiszt­
viselői kategóriák szerint.

Dj nyugdíjtörvényt
3. Kéri a kongresszus, hogy a még a jelen­

legi parlamenti szesszióban szavazzák meg az

uj nyugdíj törvényt, amely az összes nyugdíja­
soknak ugyancsak azt a bánásmódot biztosítja, 
mint a szolgálatot teljesítő tisztviselőknek. 
Ugyancsak revízió alá kell venni a hadiözvegyek, 
hadiárvák és hadirokkantak nevetségesen csekély 
nyugdiját.

4. A kongresszus kéri a kormányt, hogy 
az 1923. évi tisztviselőmozgalomból kifolyólag 
megbüntetett tisztviselőket helyezzék vissza jo­
gaikba.

5. Újólag és energikusan követeli a kon­
gresszus, hogy az összes fölösleges állásokat és 
fölösleges kiadásokat szüntessék meg. A szövet­
ség kötelezi magát, hogy a kormánnyal együtt 
működik e cél realizálása érdekében.

Heg kell vizsgálni 
a vagyonok eredetét-

6. Követeli a kongresszus, hogy a legsür­
gősebben szavazzák meg a köztisztviselők fe­
lelősségre vonáséiról szóló törvényt, reális szank­

ciókkal, valamint egy törvényt mindazon köz 
tisztviselők vagyona eredetének megvizsgálására’ 
akik 1914 óta közhivatalt töltöttek be. Mind 
azokat, akikről inkorrektség bizonyul be, 2ár* 
ják ki a köztisztviselői karból, törvénytelen 
utón szerzett vagyonukat pedig kobozza el a* 
állam.

7. Követeli a kongresszus, hogy a fizetése­
ket és nyugdijakat minden hónap elsején előre 
fizessék.

.8. A kongresszus kéri a kormányt, te»ve 
tanulmány tárgyává a köztisztviselők memo­
randumát és adja mog a maga részéről minden 
morális és materiális támogatást, hogy a tervbe­
vett tisztviselői szövetkezetek és poliklinikák 
létesülhessenek.

9. A kongresszus felhívja az összes köztiszt­
viselőket és nyugdíjasokat, iratkozzanak be a 
köztisztviselők szövetségébe és alakítsák meg 
minden megyei székhelyen a szövetség helyi 
csoportját.

10. A kongresszus kéri a nagy közönséget 
hogy minden tisztviselői inkorrektséget a szük­
séges bizonyítékok kíséretében hozzon a szö­
vetség tudomására.

Visszahívták a szovjet bécsi követét
Tokiói nagykövetté nevezik ki Jöttét. Nyilatkozik az orosz japán szerződéstől

(Becs, február 3. Az Uj Kelet tudósitó-jától.) 
Joffe bécsi szovjetkövetet, aki uj állomáshelyét 
hat héttel ezelőtt foglalta el Bécsben, ma visz- 
szahivták Moszkvába, Beavatott körök úgy tud­
ják, hogy a Szovjet Joffet tokiói nagykövetté 
fogja kinevezni, minthogy január 20-án aláír­
ták az orosz-japán szerződést. A szerződés elő­
készítése tudvalevőleg Joffe érdeme, aki 1922- 
ben Tekingben és Tokióban hosszas tárgyaláso­
kat folytatott a japán kormánnyal és már ak­
kor lefektette azokat az alapelveket, amelyek 
alapján most a szerződés létrejött.

A sajtó képviselői felkeresték Joffét, aki az 
orosz-japán szerződés előzményeiről a követke­
zőket mondotta :

Az első tárgyalások
— A megállapodás szerint ma visszakapta Sza- 

chalin-sziget északi részének hatalmas földterületét, 
továbbá szerződésbeli ígéretet kaptunk, hogy ezt a 
zónát május végéig minden körülmények között ki 
fogják üríteni. Ezenfelül megkaptuk a Sinclair 
amerikai pénzcsoportnak opcióképen átengedett 
koncessziókat a petróleum kitermelésére. A január 
húszadikán aláirott szerződést négy hosszas tárgya­
lás előzte meg. 1921-ben Japánnal „A távoli 
Kelet köztársasága“ tárgyalt, amely akkoriban 
egy független demokrata, de nem szovjetköztársaság 
volt A tárgyalásokon résztvett akkoriban az orosz 
szocialista szövetséges szovjetköztársaság egy kikül­
döttje, azonban csak mint szemlélő. Akkoriban 
nemcsak Szachalin szigete, hanem az egész 
Amur vidéke japán okkupáció alatt állott. 1922-ben 
engem neveztek ki rendkívüli követté Kínába és 
Tekingben való tartózkodásom alatt különböző japán 
körök felszólították, hogy jöjjek Japánba és kezojek 
félhivatalos tárgyalásokat, amelyek egyel őre csak 
informatív jellegűek legyenek. Tokió város polgár- 
mestere, Japán legtehetségesebb és legjobb fejű 
politikussainak egyike látogatott meg. Már régebben 
az orosz-japán közeledés hive volt és nagyon örült, 
hogy valamilyen irányban tárgyalhat. Akkor már 
Szachalin kiürítésének kérdése nem volt akadály.

Miután a megállapodás lényegére névé megegyez­
tünk, Kav,-akarni követtel megkezdődtek a részlet- 
konierenciak, amelyek azonban hosszú igőre kinyúltak.

4 petrólenm- és kőszénVoscesszióli
— Nemsokára egy borzasztó katasztrófa,

a japán földrengés sújtotta az országot, amely 
ilyen módon nem is gondolhatott másra, mint ,, .
belső ügyei rendezésére. Néhány hónap uralva tak' Miert 1 
azonban Pekinghen ismét meg lehetett kezdeni 
a tárgyalásokat. Ezúttal Joshisava és utódom 
n.arachan között indultak meg a tárgyalások 
amelyek szintén elhúzódtak és pádig a nafta és 
szénbányakoncessziok miatt. A naftakoncesszió­
kat ugyanis a szovjetkormány annak idején 
atadta az amerikai Sinclair - társaságnak. Az 
Esésűit-Államoknak a szovjetunióval szemben 
tanúsított barátságtalan magatartása miatt már 
Pekinghen kijelentetem, hogy hajlandó vagyok 
a ,Smclair-koncessziókat megsemmisíteni és Ja­
pánra cxiálni.

— A január huszadik! végleges megállapodások 
nem tüntetnek fel a szovjetuniónak eddira 
nemzetközi megállapodásaival szemben semmiféle

újabb momentumokat. A szerződésnek nincsen 
olyan pontja, amely a távoli keletet, orosz ér­
dekszférákat, vagy hasonlókat jelölne nie». 
Hiszen a szovjetunió politikája minden imperia­
lizmust a leghatározottabbaan elutasít. Azonfelül 
a japán-szovjet szerződés egyetlen szóval sem 
akar beleavatkozni a kínai nép érdekeibe. 
Japán nagy gazdasági előnyöket élvez a szer­
ződésben, a szovjetkormány pedig azon igyek­
szik, hogy barátságos viszonyt teremtsen a 
szovjetunió és Japán között. Az orosz-japán 
háború, amely az orosz népben nagyon nép­
szerűtlen volt, Oroszország veresége ellenére 
nem hagyta meg a gyűlölet fulánkját a japán 
nép ellen. A szerződés mindenesetre nagy lépést 
jelent a két ország közötti viszonyban.

— Az ember tragédiája a kolozsvári 
Magyar Színházban. Hosszú szünetelés után 
tegnap újra szinrekerült Madách Imre halhatatlan 
alkotása a Magyar Színházban. A közönség roska- 
dásig megtöltötte a színház óriási termét és már 
jóval az előadás kezdete előtt áhitatos csöndben 
várta, hogy a függöny felgördüljön. Hogy ez a 
színházi est nem lett a magyar költészet és 
Madách Imre nagyszerű manifeszlációja, akkor ez- 
egyszer nem a közönségen múlott. Az előadás nem 
volt méltó sem Madácbhoz, sem a közönséghez, 
sem ahhoz a szinte templomi hangulathoz, amely a 
nézőtéren uralkodott. Jól tudjuk, hogy az előadás 
hibáinak igen sok mentőkörülményei vannak. For­
gács betegen játszotta Lucifer szerepét. Kemény 
László bármilyen tehetséges színész, egyelőre még 
sokkal fiatalabb, semhogy az Adóm hatalmas alak­
ját ki tudná jeleníteni magából. Viszont a színház­
nak nem volt más művészi ereje erre a két gran­
diózus szerepre, mint éppen Forgács és Kemény. 
Erről tehát a színház nem tehet. De igen is tehet 
a rendezésért, a díszletekért. A legutolsó rongy 
pesti operett kiállítására van díszlet. De Az ember 
tragédiáját még mindig a rongyos, kopott lepedők 
között adják, a bosszantóan elkopott és fölösleges 
mozifelhőf el vétellel, és a görög jelenetben még 
mindig hármonikás sárga csizmában jönnek ki a 
derék achájok. Kérem ok szandálokban jártak és 
egy szandál ma sem kerül többe, mint Militiadesz 
idejében. Sokat kellene még írni erről a rendezésről. Az 
egyedüli vigasztaló momentum az egész előadásban 
Poór LiH Évája volt. Szép volt, illúziót keltő 
és művészi. A francia forradalom-jelenetet kihagy-

(g- J-l

— Óriási kémkedési ügyben nyomoz a 
budapesti rendőrség. Budapestről jelentik: 
A „Hétfői Hírlap“ szerint a budapesti főkapi­
tányság politikai osztálya már hetek óta égj 
nagyarányú kémkedési ügyben nyomoz. A 
cikk szerint egész Európát, főként azonban 
Magyarországot behálózó cseh kémügynökséget 
sikerült leleplezni. A napokban több exponált 
polilitikus letartóztatása várható, akik közel 
állanak a délszláv állam politikájához. A rend­
őrség az ügyet titokban, a legnagyobb óva­
tossággal kezeli, mert ezzel a század leg­
nagyobb kémkedési ügye fog napvilágra ke­
rülni. A többi budapesti lapok a hírről nem 
emlékeznek meg.
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Távol a zsi ló centrumoktól, messze minden- 
. L'1. ami a zsidó népi élet, az egyéni és iönierr- 
asszimiláeió kikerülhetetlenül adott körülményei 
----------------------között született nyolcvanhá­

rom évvel ezelőtt, 1S42 február 
d-én Kopenliágéban egy nagy 
ember: Georg Brandes. A mo­
dern irodalmi élet világhírű 
esztétikusa, kritikusa és iro­
dalomtörténésze. Zsidó. Dániá­
ban aránylag nagyon kevés 
zsidó lakik. Természetest hogy 
ilyen körülmények között az 
ott lakó zsidóság csak nagyon 

i(is inti lékben tudott el lent áll ni az asszimilációs 
a / a.Tihitnak. í.hhcz hozzájárul még az is, hogy 
i bullában teljesen ismeretlen fogalom az anti- 
sz< 'Ultiznius. Érthető tehát, hogy a dán zsidó­
ság. ha fajilag meg is tartotta különállóságát, 
mentalitásban teljesen hozzáhasonult a gazda­
néphez. Georg Brandes is semmitől sem esik 
távolabb, mint a zsidóságtól. Világpolgárnak

nem

Éhezik a legnagyobb zsidó regényíró családja
Mendale Mocher Szforim felesége és ve je éhtífuszban pusztultak el
YTl I V» «-» - _______ f m ___

vallja magát, dánnak, mindennek, csak 
<■ ónak. Lz a tudatos Brandes, a nagy észté 

ti., us. De vájjon igazán lelietséges-e az, hogy 
a környezet hatása alatt kivesszen a zsidóból 
a zsidó lényeg ? Ha ez igaz, akkor deferálnunk 
kel! az asszimiláció teoretikusainak, akik a 
zsidóság beolvadásában látják a zsidókérdés 
megoldását és téves volna az a felfogás, hogy 
az asszimiláció nem segit, mert az asszimiláció 

*ak a felület szinjátéka, de a belső lényeget 
nem tudja soha sem megváltoztatni.

Ha valaha is volt jó kísérleti alkalom az 
asszimiláció igazságának vagy hazugságának 
igazolására, akkor Georg Brandes élete és
lén\ e az. Ha ez az ember valóban és maradék 
nélkül hozzá tudott hasonulni a gazdanéphez, 
aki-.or mégis csak lehetséges- a tökéletes asszi­
miláció. De ha még ö se, ö, aki távol élt és 
nevelkedett minden zsidó hatástól és környe­
zettől, — ha még ö se tudott tökéletesen fel­
oldódni, akkor a faj0és népi jelleg valami 
oly-ni hatalmas hatóerő, amelyet letagadni, el­
takarni taláu lehet, de megszüntetni csak a 
halé! tud.

ireorg Brandes Európa legnagyobb esztétája 
és irodalomtörténésze. Nincs talán egyetlen 
nagyobb irodalmi megnyilatkozás sem, amely 
az ö szemét elkerülte volna. És mégis: valami 
különös. Legnagyobb müveit, legmélyebben 
járó tanulmányait Disraéliről, Ferdinand Lassal- 
leról és Heinéről irta. Miért éppen Disraéliről 
és miért nem Baconról? Miért éppen L as sáli é- 
röl és miért nem Hűméről? Miért éppen 
ueméról és miért nem Goethéről^ Nem puszta 
véletlen ez. Georg Brandes, a nagy esztéta, 
tudatosan világpolgárnak vallja magát, és talán 
olvasni sem tud héberül. De a tudatának kü­
szöb,' alatt ott van az örök héber, a zsidó 
egyövétartozás érzése, a faji és népi és kö­
zösség hatalmas ösztöne, amely akarata ellenére 
is arra kény szeritette, hogy legnagyobb figyel­
mével és szerctetével éppen a zsidó nagyok 
fele fordu jm. Az asszimiláció még őnála is 
vsak a felülete/i győzött, — lényegében, ösz­
töneiben, vonzódásaiban maradt az, amik mind­
annyian vagyunk, eredendő és elpusztíthatatlan 
módon: zsidó.

Kiütéses tifuszj rvány Brassóban. Bra-
f'őoól jelentik: Az utóbbi napokban a városban 
■óbb kiütéses tifuszmegbetegedés fordult elő. Je- 

I ’nleg huszonöt kiütéses tífusz beteget ápolnak a 
1 ai v nvkórházban Az egészségügyi hivatal erélyes 
intézkedéseket léptetett életbe, hogy a veszélyes 
J'UTzny továbbterjedését megakadályozzák.

— Ismét működik az Etna. Kómából je- 
1 mik: Az Etna néhány nap óta ismét foko­
zott működésben- van és az 1923. májusi kitö- 
mun l támadt kráter ismét megnyílt. Csöndes 
részéin a kegyet két méter magas hótakaró bo- 
v ’D- A vulkán működését repülők figyelik.

Egy vilnai újság egymás mellé rótt szürke 
szavakkal egy hir keretében mély és döbbene- 

v-s iagediat tar föl, amiért mindnyájunknak, 
betuvetoknek és olvasóknak, a zsidó fórumon 
geszt i tálalókna k és minden frázistól megható- 
dónak ver szökik az arcába.

Az újság beszámol egy Vilnába érkezett 
ember missziójáról, Smüel Smurák nevű em­
beri ol, Mendale . Mochér Szfurim unokájáról, 
Az unoka^ azért jött, hogy a vilnai zsidó írók 
es újságírók egyesületében tárgyalásokat kezd­
jen arról a jogvédelemről, ami az iró leszár­
mazottjai számára Isten és ember előtt kijár. 
De addig, amíg ez a jogvédelem pénzt nem 
jelent, addig is gyorsan cselekedni kell, es­
télyt kell rendezni a család megmentése érde­
kében.

A család ugyanis, Mendale családja Odesz- 
szaban éhezik.

^ Es az unoka elmondotta, hogy Mendeie 
felesége 1920-ban éhségben pusztult el és Men­
dale ve je, Vladimir Äbramovics, aki héber 
nyelven adta vissza Mendale írásának melegét, 
ez írások örökkévaló zsidó lelkét, ez az iró is 
chsegtifuszban lialt meg egy evvel az özvegy 
halála, után. Mendale két leánya, Nadja ‘és 
basa és barom unokája Odesszában laknak. 
hjVetlen fia, Majer és harmadik leánya, Zma

Franciaországban laknak, de a család hosszú 
idő óta mit sem hallott felőlük.

Eddig a híradás.
Ma már nem kell fölfedezni Mendalét, de 

tíz év előtt sem kellett. Amióta a németek a 
habomban orosz földre vonultak, Mendale Írói 
kurzusa világmárkát jelent. Az alapos germá­
nok, akik nemcsak kincseket rekvirultak, ha­
nem szellemi értékeket is aknáztak, siettek át­
értékelni az orosz földön talált igaz irodalmat. 

-Tgy jutott a lenézett és kigunyolt jiddis nyelv 
becsülethez, elsősorban Mendale mély és ra­
gyogó írásai, nyomán. Gyűjteményes kiadást 
rendeztek írásaiból, fordították, méltatták, a 
német császár elé terjesztették, mint csodáját 
az althochdeutsch-nyelv elrejtett és ki virult 
ágának. x ^
. Mendale könyvei kapósak lettek, üzletet 
jelentettek, jo üzletet kiadóknak es könyves­
boltoknak, nyereséget a zsidó közéletnek, mert 
a zsidó népiélek örök virágait pompáztatják 
ezek az írások. Mindenki azt hihette, Mendale 
családja birtokot szerzett és villát valahol 
Svájcban, vagy valahol a tenger mellett Pa­
lesztinában.

Ehelyett ime a borzasztó hir a vilnai jiddis
újságban.

Arcunkba vér szökik. (szi. i.)

— Kommunista sejteket fedeztek fel Dob-
rudi.St.ban. Bunrestböl jelentik: Az állam bizton­
sági hivatal v ezer igazgatósága ma kommünikét tett 
közzé a lapokban, amelyben bejelenti, hogy a ható­
ságok Dobrudzsában kommunista sejteknek jöttek 
nyomára, amelyeknek vezetőit elfogták. Megálla­
pítást nyert az is, hogy a dobrudzsui kommunista 
sejtek élénk összeköttetést tartottak fenn a tatar- 
bunari terroristákkal.

— Vasút rablás kloroformmal. Debre­
cenből jelentik : Csütörtökön éjszaka a szerencsi 
állomáson felszállt a Nyíregyháza felé induló 
vonatra Klein Oszkár tiszakarádi állatkereskedö. 
A kalauztól különkocsit kért s megbízta a ka­
lauzt azzal, hogy Nyíregyházán keltse fel. A 
kalauz még látta, hogy a kereskedő bemegy a 
fülkéjébe, elfüggönyözi az ablakokat, leveti 
kabátját és nyugodtan lefekszik a pamlagra. 
Amikor a gyorsvonat befutott Nyíregyháza ál­
lomására, a kalauz felnyitotta a lezárt fülke 
ajtaját, azonban hiába költögette, Klein Oszkár 
eszméletlenül, holtsáppadt arccal feküdt az ülé­
sen. A kalauz nyomban értesítette a rendőrsé­
get, amely a nyomozás folyamán megállapította, 
hogy Klein kloroformos rablótámadás áldozata. 
Klein kihallgatása alkalmával előadta, hogy 
százötmiliio korona volt nála, amit a vakmerő 
tolvaj magával vitt. A tettes kilétéről azonban 
nem tudott felvilágosítást adni a kifosztott ke­
reskedő. A nyomozás folyik. ^

— A temesvári rendőrség betiltott egy 
párbajt. Temesvárról jelentik: A karácsony előtti 
napokban Lengyel György műegyetemi hallgató 
és Zaharcscu tartalékos kapitány között egy hölgy 
miatt nézeteltérés támadt. A nézeteltérés során 
Lengyel György két segédje utján provokáítatta 
Zaharescu kapitányt. Tekintettel azonban, hogy 
Lengyel György szintén tartalékos katonatiszt, a 
párbajhoz a katonai hatóságok engedélyére is szük­
ség volt. A párbaj vasárnap délutánra volt kitűzve.
A párbajozó felek és segédek megjelentek a párbaj 
színhelyén, de mielőtt az első összecsapás meg­
történt volna a rendőrség is megjelent és a pár­
bajt beszüntette. A párbaj ózó felek látva, hogy a 
párbajt úgy sem tarthatják meg, kibékültek.

^ Egy csendőrőrmesíei is tagja volt a 
biharpüspöki vagonfosztogató bandának.
Nagyváradról jelentik : Néhány nappal ezelőtt jelen­
tette az Uj Kelet, hogy a biharpüspöki csendőrség 
egy vagonfosztegatóbandát tartóztatott le. A csend­
őrség folytatta az ügyben a nyomozást és a tizenhá­
rom létartóztatott vallomásából kiderült, hogy a 
tolvaj bandában a csendőrséghez beosztott egyik őr- 

I piaster is résztvett. A bandához tartozó tolvaj 
csehi!őrőrmestert letartóztatták és átadták a nagy­
váradi "ügyészségnek.

— Angol kölcsönt kaptak a magyar 
malmok. Londonból jelentik: Az „Exhange 
Telegraph“ értesülése szerint Gimes angol ban­
kár a magyar malomkoncernnek 300 ezer font 
kölcsönt folyósított előnyös feltételek mellett.

Az Ezra felhívása. Az Ezra Cluji Zsidó
1 őisKolai Hallgatók Egyesületének vezetősége, te­
kintettel a könyvtár átszervezésére, kéri mindazo- 

! kát, akik könyvtárából könyvet kölcsönöztek, szi- 
' veske.djenek a könyveket legkésőbb február 10-ig 

Strada C. Bratianu (Király-u.) 2. szám alatt, a 
Keren Hajesszód irodahelyiségében visszaszolgál­
tatni. Hivatalos óra mindennap délelőtt 11 órától 
1 óráig.

— Munkaközvetítő-hivatalt létesített a 
kolozsvári zsidó menza. A kolozsvári zsidó 
menza, amely számos szegénysorán zsidó diák ellá­
tásáról gondoskodik, február elsején munkaközve­
títő-hivatalt létesített, hogy a súlyos anyagi gon­
dokkal küzdő zsidó diákok szociális problémáját 
megoldáshoz segítse. A munkaközvetítő hivatal bi­
zakodó szeretettel fordul Kolozsvár megértő zsidó 
laKosságához és felkéri mindazokat, akik nyelv-, 
zene- vagy vagy középiskolai korrepetitorokat ke- 
1 esnek, feldúljanak bizalommal a zsidó menza mun­
kaközvetítő hivatalához. Felhívja a zsidó kereske­
dőket, hogy a törvényben előirt bevételi regiszte­
rek elkészítésére vegyék igénybe a zsidó menza 
szakképzett diákjait. A gyakornokokat, vagy ügy­
védjelölteket kereső ügyvédeket pedig szintén arra 
kéri, hogy ezen állásokat a menza munkaközvetítő 
hivatala utján töltsék be. Az érdeklődök fordulja­
nak a kolozsvári zsidó menza munkaközvetítő hiva­
talhoz, Cluj, • Strada Avram Janen 18 címre.

— Terentét Brüsszelben adják át a 
román hatóságoknak. Bukarestből jelentik: 
Az Uj Kelet adott elsőnek hirt arról, hogy Teren­
tét, a romantikus rablóvezért, a dunamelléki mocsa­
rak rettegett királyát a hamburgi rendőrség abban 
a pillanatban, amikor egy hadihajóra akarta tenni 
a lábát, elfogta. Terentét Hamburgból Brüsszelbe 
szállították. A brüsszeli rendőrség ma táviratban 
értesítette a bukaresti hatóságot, hogy küldjön ki 
detektíveket a haramiavezér átvételére.

— A munkásszabadiskoia előadásai. A
kolozsvári szakszervezetek kulturbizottságának 
szabadiskolájában, a Kedout nagytermében ma, 
szerdán este fél nyolc órakor dr. Paál Árpád 
„Politika“ címmel, dr. Kertész Jenő „Jogtudo­
mány“ címmel tartanak előadást. Vendégeket 
szívesen látnak.
f «+♦*♦***<******<**+4+

Qsüí&**tőkön véget ér a magyar 
eff&n&ék passzivitása

Budapest február 3. A Hétfői Napló illetékes 
helyről értesül, hogy csütörtökön feltétlenül véget 
ér a passzivitás, amennyiben Dénes István, Drózdi, 
Szakács, Cserti József, Lakó Imre és -Rákóczi 
Ferenc csütörtökön megakamak jelenni a par­
lamentben. Nevezettek megjelenése az ellenzéki 
blokk felbomlását jelenti: A lap szerint Nagy Ernő 
is az aktivitás mellett érvelt.

* Biztosítsuk eleiünket és vagyonúnkat a 
Franco-Romana Alt. Biztosító Rt.-nál. Képviselet 
az ország minden helységében.
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Építési és városfejlesztési progra-
met keil alkotni

Kamarai gyűlés a községi illetékek ügyében
szobával, 1923-ban nyolcvannégy ház három­
százki lene lakószobával és 1924-ben nyocvanhat 
ház kétszáznegyven lakószobával épült tel a 
város területén.

Ebből a táblázatból kitűnik hogy az uj 
építkezések utáni illetékekből még százezer lejt 

v-QoUrzniViQi ft várns éven kint es így a be-

(Cluj-Kolozsvár, február 3. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Vasárnap délelőtt tiz órakor tartotta 
meg a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara a 
városi tanács által újonnan életbeléptetett Köz­
ségi illetékek ügyében összehívott értekezletet. 
Az értekezleten, amelyen Negrutm kamarai el­
nök elnökölt az összes gazdasági érdekkepvise- 
letek képviseltették magukat. Negrutm _ elnök 
bevezető beszédében ismertette e kérdésben a 
kamara álláspontját. Eszerint a város szabály­
rendeletében a legmagasabb községi illetékekről 
szóló törvény maximális tételeit állapította meg. 
Rámutat arra, hogy a városi tanács 1924 ok­
tóber 28-án készített uj szabályrendeletterve­
zetét titokban tartotta úgy, hogy arról csak 
január 15-én értesültek az érdekeltek. A varos 
annyira tulnépes, hogy a lakosoknak csak igen 
kis száma renielkezik megfelelő lakásokkal. 
Ilyen nehéz viszonyok között keresni kellene 
azokat az eszközöket, amelyek alkalmasak vol­
nának arra, hogy a lakáshiányt megszüntessék. 
Ennek természetesen egyedüli eszköze uj épít­
kezések megteremtése volna. Ezzel szemben a 
városi tanács nemhogy a város fejlesztésére 
tenne kezdeményező lépéseket és ezáltal a pol­
gárok helyzetét javítaná, újabb nehézségeket 
zúdít az építkezések elé, amelyek onnan ered­
nek, hogy a polgárokat érintő szabályrendele­
tek’megalkotása előtt nem hallgatják meg az 
érdekeltek véleményeit. Nem alkalmas ez a sé­
relmes szabályrendelet arra sem, hogy a város 
adóbevételét emelje.

Ezután statisztikát közöl, amelyből kitűnik 
hogy 1922-ben ötvenegy ház százhat van lakó

ti Határozatképtelen volt a kolozsvári 
fakörzet közgyűlése. Február másod ikara 
hívta egybe közgyűlés az Erdélyiem Faegye­
sület kolozsvári körzete. A közgyűlésén a m-

Kf LlXCZWQV-iv --------------------- ^ ,
sem realizálhat a város évenkint es így a be 
szedett illetékek nem képeznek a varosra 
nézve számbavehetö jövedelmet. Bármilyen 
kicsinyek legyenek azonban ezek az illetékek, 
a mai pénzhiányban mégis alkalmasak _ arra, 
hogy a közönség kedvét elvegyék az építkezé­
sektől. , 1

A kérdéshez többen szóltak hozza, majd a
következő határozati javaslatot hozták .

1. Interveniáljon a kamara elnöksége a 
város vezetőségénél a pótszabályrendeletben 
megállapított illetékek törlése végett és ha ez 
nem sikerülne, tegye meg a szükséges lépése­
ket más illetékes helyeken.

2. Járjon közbe a kamara vezetősége a
városi tanácsnál, hogy a gazdasági kérdések 
szabályozásánál az érdekeltek képviseletei vala­
mely rendelet kiadása előtt mindig meghall­
gattassanak. , . . ,

3. Alkosson a város egy építési és város­
fejlesztési programot es ezt az erdei eitek be­
vonásával vigye keresztül.

Az értekezlet elhatározta továbbá, hogy 
rövidesen újból összeül, hogy megválassza azt 
a bizottságot, amely a kamara elnökségével 
együtt el fog járni a hatóságoknál, hogy a 
sérelmekkel szemben határozott formában foglal­
janak állást.

tf Esnek a magyar hadikölcsönök Bu­
dapestről jelentik: Az a csöndes hossz, amely a 
fixkamatozásu papirosok piacán hetek óta tartott 
és a sokáig elhanyagolt hadikölcsönök árfolyamát 
is megmozgatta, néhány nappal ezelőtt Ilii télén meg 
torpant és ma újabb nagyarányú áreséseknek en­
gedte át a helyét. A 6 százalékos nosztníikát ha- 
dikölcsön 22-szeres árfolyamról 18-szorosig esett alá, 
az 5.5 százalékosok árfolyama pedig leszállóit 14-sze- 
ressé. A hadikölcsönök árfolyamának nagy zuhanása 
foként ama hírekre vezethető vissza, ^ hogy a ter­
vezett valorizáció ut papírok e kategóriájára nem 
terjedhet ki, mert az államnak nincs erre a célra
pénze. .

it Megnyílt a kolozsvári tanoncotthon.
Tegnap délelőtt 10 órakor nyitotta meg a kolozs­
vári kamara a Str. Tunarilor 50. szám alatu levő 
tanoncotthont. A megnyitáson 27 jelentkezőt \ettek 
fel az otthonba, főleg iparosokat és újabb jelent­
kezések során további 20 tanulót fognak még fel­
venni. A 18 évnél idősebb és 13 évnél fiatalabb 
jelentkezők nem nyerhetnek a tanoncotthon! an el- 
hclvczést.

"±f jelzálog köicsönüzlet Ausztriában.
Becsből jelentik: Az osztrák köztársaság megala­
kulása óta Ausztriában a bankok nem foglalkoznak 
jelzálogkölcsönök nyújtásával, ami az agrárérde­
keket ingatlanok adásvételét stb. igen érzékenyen 
sújtja. A kormány most azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a jelzálogkölcsön üzletek felvételéhez minden 
előkészületet megtesz és e -'célból egy központosított 
jelzálogintézetet állít fel, amelyben a vezetőbankok 
vennének részt.

XX Árukategoriák szerint tanulmányoz­
zák a vámnómenklatúrát. Az uj vámnómen­
klatúra elkészítésével megbízott központi bizottság 
legutóbbi ülésén elhatározta, hogy osztályokat ala­
kit az egyes behozatali árukategoriák pontosabb 
tanulmányozására. Ezután újból felhívjuk olvasóink 
figyelmét orra, hogy az ui vamnomcnklatura nem 
jelenti a vámdijak leszállítását, csupán az egyes 
behozatali cikkeknek helyesebb csoportosítását, 
melyre azért van szükség, mert a jelenlegi vámnó­
menklatúrában a behozatali szigorítások és a beho­
zatali vámdijak nem alkalmazkodnak sem az árun 
értékéhez, sem pedig a belföldi termelés arányá­
hoz. A legdurvább pamutharisnya behozatali dija 
például ugyanannyi, mint a legfinomabb cérnaha­

risnyáé. Ezt az aránytalanságot akarják az uj vám­
nómenklatúra keretében eliminálni.

4t pap Gábor temesvári kereskedő ki­
egyezett hitelezőivel. Temesvárról jelentik. 
Ismeretes, hogy Pap Gábor temesvári divat- 
kereskedő, melynek Kolozsvárt is van fióküz­
lete, kényszeregyezséget kért három és félmillió 
lej passzívával 50 százalék kiegyezési kvóta 
mellett. A temesvári törvényszéken ^ tegnap a 
hitelezők elfogadták a felajánlott feltételeket 
és ennek alapján a törvényszék jóváhagyta a 
kényszeregyezséget.

XX A Sfatul Negustoresc nyilatkozata.
Az „Ellenzék“ f. hó elsejei számában a cluji Sfatul 
bomlásáról írtakra nézve a Sfatul Negustoresc 
köztudomásra hozza, hogy a választmány ke­
beléből egyetlen lemondás nem történt, a közölt 
hir tendenciózus és az egész választmány egy­
öntetűen, munkás elemei legteljesebb, harmó­
niájával küzd a szervezet konszolidálásáért. Azok 
a nehéz körülmények, amelyekkel ma a keres­
kedelem és ipar küzd, késztetik a választmányt, 
hogy sorait minél szorosabbra vonja és ugyan­
akkor kötelességévé teszi, hogy azokkal, akik 
esetleg nem érzik magukat képeseknek arra, 
hogy a választmánynak produktiv és rendsze­
reié elemei legyenek, megértesse, hogy helyü­
ket át kell engedniük azok részére, akik a szer­
vezetet és az abban való munkálkodást a pro­
fesszionális közérdekek szempontjából fogják 
fel. Közismert lévén azok képességei és műkö­
dése, akik a szervezetet kritizálják és viszályt 
igyekeznek kelteni, tartózkodunk attól, hogy 
válaszoljunk nekik és miután a kereskedő köz- 

I vélemény rég megalkotta róluk a maga véle­
ményét, akciójuk eredménye csak a zéróval 
leheti egyenlő. Az alapszabályok rendelkezései 
alapján a választmány igyekezni fog azt a tel­
jes és határozott összhangot fenntartani, amelyre 
szüksége van minden professzionális szervezetnek.

ít A zsombolyai pékek nem sütnek 
kenyeret. Zsombolyáról jelentik : Az uj gabona- 
rezsim miatt a zsombolyai pékek bejelentették 
a városi tanácsnál, hogy nem sütnek több 
kenyeret, mert a megállapított árak mellett rá­
fizetnek a saját lisztjükből sütött kenyérre. A 
zsombolyai pékek már be is szüntették a 
kenyér sütését.

miatt el kellett "halasztani. Nemes, alelnök in­
dítványára kimondják, hogy az uj közgyűlést 
február 16-ikán délután 3 órára hívjak össze 
és arra meghívást nyernek azok a , lakorzef ek 
is melyek annak idején bejelentettéi az l b Lit 
faosztályához való csatlakozási szándékukat.

MÉRLEG. — íistiínt de credit §i economie 
Timisoara Fabrics. Temesvár Gyárvárosi Taka­
réké. fs Hitelintézet. - Fagyon; K-szpenz 
237 764 07 Váltó táró* 3 292,320, Ftdezer «.o yc- 
e-ámia drfo’k 4 640.462 83, Jelzálogkölcsön 
69 796-23, É t k? rpir 231.006 50 „Leltár 1" ,
Ölesen 8,471.350 63. — Teher: R szv aytök*
1 000 00 0— T> rtalék 140.000’—, Eitékp pv 
táráik 40.000 — Könyvbe ét «et 4.398.23V43, 
Fob ó-zámiahemte-ck 487,856-72, Viszlek mitolá,
1 090 000*—, Hitelezők 976,799 29, Eng. bek re 
Lm t t ölciöa 26,245-95, Fel nem ven o.-zta * 
5860"—. Átm neti kamatok 88,194-73, Tiszt* i ve 
;e< p 223 162-51, Ösevesen 8,471.350*63.
Veszteségszámla: Betétes u m i kambt
220 635-04, Kü önféle i<a - atofc i04 149 59, Ti-rf- 
v selők já avdósá ti és ü leti k-ls, h zb r :t . 
299 584-78, Adók, illetékek 84 585-13, Ny rtsé: 
203 162-51, Ölesen 932.117-05. — Nyereség: 
Á hozrf 1923-ról 7960-34, Ksmaiok, ju sléboa s b. 
924 156-71, Össze ea 932.117-05. — Ugray fő­
könyved, M r rvsky epywzető igazgató, Dr. En­
gels' Fv.uud, Cseni« s, Probst, 01 r u, Bukov c, 
Ziname-. Wuíts, Schnur, F-rschitz^ Lai'Mät ■ r, 
Járr-si, Brucir igaz?, tagok. Ge daco-ics el ök. A 
k zgyöléo 11/22 én d e. 10-kor Tsz az acy-Lte-

i' íet ezékházábrn.

4 mai valutapiac
A mai napon némileg megszilárdult a deviza­

piac. Az árfolyamok a következők: Osztrák 
korona 366—370, magyar korona 375—380, cseh 
korona 5-70—5-72, francia frank 10 50—10 55, 
svájci frank 37*36—37-40, dollár 193*00 
193-50, angol font 926—928, olasz lira 8*05—8*10.

Valutapiac február 3-án:
Bukarest. Devizák: Pária 1048*00, Berlin

____, London 924 00, Newyork 193—, Róma
808-00, Zürich 37*25, Bécs 27-25, Prága 575.

Bukarest. Valuták: Napóleon 725*00, márka 
45 00, leva 133, török lira 105, font sterling 910, 
francia frank 10*68, svájci frank 37*00, olasz lira 
815, drachma 32o00, dinár 303*00, dollar 190 00, 
lengyel márka 35-00, osztrák korona 28*25, magyar 
korona 26*00, cseh korona 570.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Berlin 123*43— 
123 50, Amszterdam 208*75—208-75, Newyork 
5181/4—51878, London 2482-50—2485-OO^Páris 
2802-50—2803 00, Milánó 2152*50—2153 00, 
Prága 1537-50—1530-00, Budapest 72 00—72 00, 
Belgrád 84000—837-50, Bukarest 268-75— 
268‘75, Varsó 100*00—100*00, Bécs 73*00— < 3*00.

Párisi tőzsde: Bukarest 955-00, Zürich 
357-00.
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Select-mozgó. Szerda, február 4. Pr-mi-.r. {
Szerelem a hóban. Nevettető burleezk 5 mgy fel- j 
vcLésbsn. Főszerepben az ismert dán komiausok: ; 
Pa't rs Pattachor.

Uránia-mozgó. Szerda február 4. Premier. ; 
Buffalo Bill. 1 r: ez, 8 fehonás. Szenzációs dráma \ 
a cow-b--vtk életéből. Főszerep en amerika leveri- j
sebb cowboya: írt Acord. . , |

Apolló-mozgó. Szer a február 4. A szíren. > 
gze, zfciós dr.Mna 5 te vonásban, a búvárok életéből.
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Ke vásároljon addig
csillárt, mig Kiszlingtől nem kapott áraján- 

Kiszling Rudolf és Fia — Románlatot.
csillár és bronzárugyára — Timisoara.

A tudományos világ által elismert
legjobb, legtökéletesebb 

és leglOGsább

fertőtlenítő szer a
________

Fkuri és más magánbirtokból származó 
arstiquitások s műtárgyak
Migtekiathetö lz5él||fáflS ^aP°^ta ^-.e* 
január 18-tól AlöiUlöSá 8-Vig és 3 8-ig.
„&BTá“. Cíuj, Str. Ävram lasen 
(volt PetőU- ntca) 3. sz. alatt

SÁL Lt

:i-KaoeeBSt<e«riSoi-«i«£:

V,

X Hajó“
* ^i&DäSsä

\X :’ -*•' /l/

Minden bajtól, fertőző betegségből megóv. Iz­
zadtságot és minden más kedemntlen szagot 
megszüntet. Kristálytiszta, nem mérgező, telje­
sen szagtalan. Hölgyek mindennapi toilsttejéhez 

nélkülözhetetlen

Kapható mlndengyógytár- 
ítan és droguerfában.

:a Gyár és központi iroda:

I Saian Vegyipari Művek
“íimlgiiara, II. Plaja Bedaa Cárján (Saéna-ér) 2.

bí
Rador 24:33

véijeggü
illata és ize telüimuihatatlari,
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I Ha művészi kivitelű fa-, vas- vagy réz-
bútort, zongora
«kas venni, sevfcjrán# j.i s»«st Marosvásárhelyre „ el'skkn 1 s' 
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152 
72 
84 
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Roskin: Klipp-Klapp ................................
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H&tikvah....... .......................................... 1R
Löw ; O. Dudele ........................................
Roskin: Ja chajldi......................... ™
Löw: Tief im Weldele ............................
Löw: Fischelah Kojfen ............    ®
Roskin: Der Schikur ................................

Dos Heilige Rikudl.......... lő
Schirej; Hamisrach........................... ^5

A fentieket a pénz és porto előzetes be- 
küldése vagy utánvét mellett szállítjuk.

In n n m e
e e l 6 c I hí

da G. A. Rosattt Ko 7,

F i é k

I«

miiiriönpoBitip
81ni, ßtr. Baron L Pop 16,

9 érjük mindenütt piQffg ÖlífeOrOtVálÓ kéül 2

1 VMóSgoígyS^Süség. Svéd acélezüswéíkSvénk |

1 »arabja 8 lej. n»«i:»-»s5teSSj4j|

. V
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UJ KELET bzerda, 1925. február 4.

I S APRÓHIRDETÉSEK ©'
9 egyszeri közlésnél egy szó 3—, vastagabb betűvel 6 lej. Leg- w 
E kisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30% kedvezmény &
§ *P*6hlrdm1m**k dija előre fizetendő#

#6as@^©t|aee ##80655-
Ebédlő és háló, telje- f Nőidlvat és zövidá u

sen uj, Laszná atlan áVa- szakmában segéd állási.
pótban e adó, Cim a ki- 7á Í02tztná- Cim a khd6' 
,ban. sdóban. • 8526

Für 30jährige F äulein, 
Zahnärztin (izr) eigenes 
Cabinet gute Familie, sim- 
patifch, wird gebildeter, 
gut situierter junger Mann 
35—42 Jahre behufs Hei­
rat gesucht. Nicht ano­
nimre Anträge unter „E n- 
Ste“ an „Rador Publici 
täte [Str. Memorandului 
12.) _______________ 8497

Melyik intelligens hr. 
fiatalember levelezne egy 
intelligens izr. mi 
leánnyal. Leveleket „Ko­
moly színdék“ jelige alatt 
a kiadóhoz. 8525

(

)l

Név■
jegyeket,

születési,
eljegyzési,

esküvői
kártyákat

és m indenféle
m u la tsági

meghivókat
legszebb%

ki\ itelben
készít a

tfatiltna-nyomda
CluJ

& í
60

)

(

és jfuht&spyá&xiés.

gtmpjubpar #?„ T. T/MíSOARa
Gyapjumosóda, gyapjufésiilde, kamgarn, vigogne-szövőde, takdcsmiihehek

mügyapjugyár, apretura, festődé. ’
............ .. ...-__________________ Jj ¥

ilfdessBD az Uj EöíefjN* * *< 'ra'‘"6e,,,,a°°

mE°"IV0 a Temesvári Bank és Kereskedelmi B.-T.-nak
V, mars,UShe S-ísíe. U'h Érakor Timisoarán az Mézet tanácstér méhen tartandó

XVIjl. évi rendes közgyűlésére.
L Az imZfpsíJí iele=tésa'a »XI

2. HaUrozathozat.! a ti.it. nyereség Worditís. irint és Mnentvény megádé,e. 
ffiS irtat "“'“““'“I a Mto.'ö-tiiotts g tiszteletdijának meg-

Intézet íénitáSta«,MarmJrÄ

Mérlegszám,lm 1934. december 31.

NAPIREND:
4. Jgazgbtóség megválasztása.
5. Felügyelő-bizDttság megválasztása.
6. Esetleges indítványok az alapszabályok 25. §-b értelmében.

Az Igazgatóság

VAGYON
Mmien 6,'rész^y =*

r~—
I Pénztárkészlet;

Készpénz ............................
í Idegr-n pénznemek................... . . . ..................

Pénzintézeti követelések...................
I.tíézéti palota ................... .....................................
T rcában levő váltók 
S ját órtókpapirck:

Atfil :&tiók és ó dekkerlntbe tartozó ipari 
V, tíf. keimetkedelmi vállalatuk részvényei .
Ayngdjjegymt értékpapírjai ................................
htol-g értékpapírokra ..
E dekkörüakba ta tozó vállalatok" tartozásai
Adt b¥mXv6ZetM [oly6sz&nú& »dósok .... 
Adósok külfolii ércekben
Állandó részes idősek ....
Törlesztéssé jelzálogkölcsönök .'.".........
LetTr :SSág0k : ................  Lei 44,8i9.652-03

37,200.953 
800 896 38,001 849 9 

14.088 9231 78 
12,000 0(0, - 
42,320 420 28

70,902.094! 10 
444.120 

11,956.649 65

41,582.955
7,766.321
2,932.132

1 —

363 667.948 48

KIADÁS

TEHER

R§ zvécytöka:
drb részvény egész évi sztlvénnvel 

600C0 • „ félévi
Tartaléka'ap ..........................
Eé?e?níÖ32t6Sdbf ,art^kaaPja ’ a'a Vdó.öV-

Temesviri Bank ás Ker,"»ke<teÍmÍ' Rt' éV az 
érneekaoróbe tartozó vállalatok alkaímazot- 
tarnak nyugdíjégyesülete...........

eÍzáÍlá‘raarékbetét kÖQy7eC3Íékre ^ folyó!
<ni , Hitelezők.... ...........................................
121,692.484 42 Hitelek és betétek WIMffl ériéi h'.i,.............

“SÄSTiltäkaBanca »f^s»
t3Im “í?,7'?“ “áeszt. eúáio,kölcsönök’' 
Jalrtiogkölcsön az intézeti pslota unn
Szavatosságok : ...................  Lej 44 819 6590 3
Átmeneti tételek .. J löia b52U,í

20,000 000
15.000 000

neneti
Nyereségs

Athozat 1923. évről 
__ évi tiszta nyereség 1,073 221 

11.762 942

Tiszti fizetések, utazási és üzleti költségek 
bXlő Qy°k' Írodabér> Posta és tav-

Tiszfcviselői njugdij hoz rájár ui ás!...........
Adó és illetékek .....................
Tartalékolás kétes követeié ekre [az edótör 

vény 32. § b) értelméten] ............................
Nyereségs

Áthozat 1923. évről 
__1224. évi tiszta nyereség.........

Eredmény-számla fg24 december 31.

35,000 000 —

46,740.000

4,509.000 —

1,723.653 —

160,825 144 76
22,104 918 20
39,764 977 56

23.915.0C0
2,731 573 61
2,960 907 3°i

9,76-.340 17

12,836.163 88
363,667.918 48

1,073 221 
11,762 9 Í2

Timisoara. 1924 decembrr 31,

9,666.944
207.058

1,000.197

4,500 000

12,836.163 88
28,210.364 51

l

iíÖ VEDELEM
Nyereségáthoza8 1923. évről .
Különféle kamatjövedelmek .. ..........................
Juta.ékok é3 egyéb jövedelmek !......................
IríS8 r-é3/CS.3dé8ekböl és fiókok ó...............
Intézeti palota jövedelme ... ...............

1,073.221 
13,431.097 
;6,726.900 
5,589.036 
1,380 107 88

28,210.364 51

Úr. Benicsky s. k, 
Flelsslg k ’ 
Országh s. k. 
Uhrmann s. k.

Dr. Bobb s. k. elnök

Blank s. k. elnök ** ' 9 a * 9 * t 6 s á ff s
Bocu s. k. n„ n_._,
fSilmf" Klmmolfk k' £'• Oosta s, k.

, k. *“*•—' Vk. 8. k.
Be/»» =. k. 4 FBeáf.?J e‘6mbi

____ Be. Gyűrbirö *' 1 s k

4 Ti
I n

A könyvelésért: Busa s. k.

Sxana s. k. vezérigazgató
Darvas *. k. 
Löffter s. k. 
Székely s. k.

ott a ég, ra*»OOW»/s k.
Barlos e, k.

Or. Dregonescu s.k 
tnoc sonyl s. k,
9f*p NIeora s. k. 
Való évtől B. k.

Kadírt-s Nyessds- *e Kia- '■rtihúv; a,»T.
i-atíer s. k. ’ somié s. k"' Chicos s k Deutsch s. k.

S?ö3sása ÖN, Ste.de Bírna L. (voi
* äraesty-ntca) 10 team.

Szerkesztőség
hivatal és nyoi

LUÍ.Kolozsvár,St.| 
t ?op- (Srassai-uti
Telefon: Szerkesj

kiadóhivatal
Zs. N. SZ. - 
4 kéziratok kizárj
szerkesztőséghez I
zendök. Kézratokj 
ze adunk víssz^

2g25 február 5|

■i mikor 
eh

Nem egy al 
tes tudósitásbí.n 
lomra kerülése 
lizmus milyen 
a Törökországbí 
pasa győzelme « 
békekötés után I 
teilen aktivitási 
kedöknek és pof 
teienek Törökt 
egzistenciájuk aj

Az itju töröl 
most már odáig | 
görög patriarchs 
tény, mint a ' 
nag>rhorderejü 
sedni. A bukarcj 
igyekszik szépít 
kétségtelen, hoj 
kegyetlen türel 
mánya, mely mi 
lemez és a tartój 
oszlatja el.

A szabadság] 
regenerálódását 
szokások behoza 
hoz folyamodót] 
hőst legkevésbé j 
Az a szabadsági 
ságának romjai] 
nemzeti nagysáí 
számot az euró] 
Amilyen megér] 
részéről is jóin! 
középkor bigotj 
te-pedő Törökoj 
hangoltsággal Is 
Kemálék barbaí 
ségi nép legázoj

Az ingatag 
felhők tornyost 
is ideig-óráig e] 
fiiktus kirobbai 
— ahgha lesz 
a török-görög 
iák. Európa ne 
komoly szerzőt 
gyarázzanak. A 
ország egjnnag 
török önkénnyé 
mérgesedése es< 
török-görög ko: 
lommá növi ki 
mét fellángol 

A bukarest 
egy nagyon ér 
kitétel minden 
túlzó sovinizmi 
szerint a konsl 
utasításának e£ 
ö zeköttetésbe 
t kkal. Úgy la 
iás vádja ma 
kisebbségi mo; 
türelmetlenség 
rendszerint ah 
rétegekkel sze. 
toriást alkalmi 
török kormán; 
igen gyöngén 
a nyers eröss 
amiatt is, mei 
nagyon jól tu 
vezkedésük el 
tak a szovjett 
a szovjet any 

Bizonyos, ] 
kiutasítása ne


